

題目：從上帝的屬性中看瘟疫

經文：出埃及記34:5-7(經文用和合本修訂版)

出埃及記34:5-7「耶和華在雲中降臨，與摩西一同站在那裏，宣告耶和華的名。耶和華在他面前經過，宣告：『耶和華，耶和華，有憐憫，有恩惠的神，不輕易發怒，且有豐盛的慈愛和信實，為千代的人存留慈愛，赦免罪孽、過犯和罪惡，萬不以有罪的為無罪，必懲罰人的罪，自父及子，直到三、四代。』」

感謝主，我們可以再次在網上一同敬拜，實在也期待很快我們可以再回到教會在主日一同敬拜，然而，看到全世界仍在疫情中，讓我們今天講一個有關的題目：從上帝的屬性中看瘟疫。

(一) 上帝的屬性是甚麼？

上帝的屬性可以說是上帝的本質及上帝本身的性情。人不能用智慧去完全明白上帝的屬性，只能根據祂的話語，聖經的記載裏讓我們多點明白，也感謝耶穌，祂是上帝，祂是三一上帝的其中一位格，甘願降卑，道成肉身，二千年前，曾來世，讓人多體會上帝的屬性。這是我們的信仰，這也是我們要推出的與“北雪同伴課程”中的其中一部份內容，若你往後時間參加這課程，屆時更會詳細講及。

上帝的屬性：

- | | | |
|---------|---------|----------|
| 1. 本質是靈 | 5. 獨一無二 | 9. 是公義的 |
| 2. 無所不能 | 6. 自有永有 | 10. 是慈愛的 |
| 3. 無所不知 | 7. 永不改變 | |
| 4. 無所不在 | 8. 是聖潔的 | |

我們所相信的上帝，祂是靈，祂是無所不能，無所不知，無所不在，獨一無二，自有永有，這些真的很難理解，我們的上帝，祂是永不改變的，祂是聖潔的，祂是公義的，還有祂是慈愛的。這十樣，全是上帝的屬性。

(二) 有些上帝本有的屬性(本質)，我們都可擁有:

例如：公義、慈愛與聖潔

我們是有公義的，知道甚麼是公平，我們是有愛心的，問題是我們對人是否能付出愛，尤其是我們身邊的人，縱使我們不是完全聖潔，但是，我們總知道心思意念是要潔淨的，若我們相信耶穌的，總知道是否是在罪中，在不清潔的光景裏，耶穌的寶血，可赦免我們的罪，祂可以把我們的污穢洗乾淨，使得我們潔白如雪，只要我們承認，求赦免，就可以。我們若肯去作，我們是可以保持潔淨的。那我們是否也有上帝這樣的屬性呢？

(三) 耶穌未來世上前，上帝曾藉著瘟疫，顯明祂的公義。

剛讀的經文，出埃及記34章，耶和華上帝，萬不以有罪的為無罪，必懲罰人的罪。這是公義的彰顯。所以，上帝有時用災難，用瘟疫，懲罰惡人，顯明公義，另一方面，使得那些被人欺壓的，感到父上帝的慈愛。

在舊約聖經，有三個例子，上帝如何以瘟疫，顯明公義:

(1) 出埃及記9:1-7

瘟疫；耶和華降瘟疫在埃及地

出埃及記9章是說到摩西得耶和華上帝吩咐，要到當時埃及王法老那裏，摩西要求法老允許，要領帶以色列人，上帝的百姓離開埃及，一次又一次，已降下四災了，頭四災是水變血；蛙災；蚊災與蠅災，法老仍是不肯讓摩西帶領以色列人離開埃及，瘟疫，這是第五個災了，這是甚麼瘟疫？聖經沒有提及，不知道是否傳染的疾病，像現在還未平息的新型冠狀病毒(Covid-19)？！

出9:3「看哪，耶和華的手必以嚴重的瘟疫加在你田間的牲畜上，就是在馬、驢、駱駝、牛羣和羊羣的身上。」

耶和華以瘟疫對待埃及，主要是，要施行公義，因為當時埃及人苦待以色列人，嚴厲地強迫他們作工，(出1:13)，甚至命令接生婆，若以色列

百姓中有男嬰出生，要將他們殺掉。相對來說，是對以色列人的憐憫，這是耶和華的慈愛。雖然瘟疫嚴重，然而，法老硬著心，不許以色列百姓離開埃及地，因此，出埃及記九章之後，還記載耶和華上帝要降下瘡災，雹災，蝗災，黑暗之災，到第十災，殺埃及人頭生的，法老才容許以色列人出埃及。

(2) 歷代志上21:1-17；撒母耳記下24:1-21

耶和華降瘟疫給以色列

歷代志上21章的記載，在撒母耳記下24章也有記及。是說到當時大衛作了王，撒但起來攻擊大衛，讓他想到要確立自己的王位，要他的親密戰將約押數點以色列的人數，表面好像是人口普查，內裏要看看是否12支派都歸順他，數點軍力，因為他對北方十支派的是否效忠存有懷疑？有戒心？

這件事，約押不願作。歷代志上21:3，「約押說：『願耶和華使他的百姓比現在加增百倍。我主我王啊，他們不都是我主的僕人嗎？我主為何吩咐行這事，為何使以色列陷入罪裏呢？』」但大衛仍堅持他的命令，結果，約押還是(只有)遵命而行。

歷代志上21:7-8「這件事在 神眼中看為惡， 神就降災給以色列。大衛對 神說：『我做這事大大有罪了。現在求你除掉僕人的罪孽，因為我所做的非常愚昧。』」

上帝要大衛承擔他的後果，使人告訴他三樣災禍，隨他選擇一樣，就是三年饑荒，敗在敵人手裏，被敵人追殺三個月，或在國中三日有耶和華的刀，就是瘟疫(代上21:9-12)。結果，大衛在極為難之下選擇了耶和華的刀，即接受瘟疫。

歷代志上21:13「大衛對迦得說：『我很為難。我寧願落在耶和華的手裏，因為他有豐盛的憐憫；我不願落在人的手裏。』」

上帝用瘟疫顯明公義，不以有罪為無罪，然而從大衛的選擇中，他感到上帝有慈愛，大衛直言上帝有豐盛的憐憫。

有些時候，上帝降災，懲罰惡人，好像公平，不過有時，一些人像無辜受害，那怎計算？若上帝出手，凡是無辜者，受了害，甚至失去生命，個人深信，將來在永恒中，上帝必定負責。

(3) 以西結書14:1-23，若降災，會降瘟疫在耶路撒冷

當時以色列人被擄到巴比倫，在巴比倫為奴，有幾位長老，本已是以色列人的屬靈領袖，他們像十分敬虔，並表現出十分憂慮耶路撒冷的景況，來到以西結面前，滿是關心的去問以西結，耶和華上帝有甚麼跟他說過。耶和華是看內心的，耶和華上帝這樣對以西結說。

以西結書14:2-3「耶和華的話臨到我(以西結)，說：『人子啊，這些人在心中設立偶像，把陷自己於罪的絆腳石放在面前，我真的能讓他們求問嗎？』」

和合本聖經譯：「說這些人已把假神接到心裏」，這是耶和華上帝不能容忍的。

意味著，他們將會受懲罰，因為他們已經遠離上帝，拜偶像，拜假神去了。

於是，耶和華上帝吩咐以西結對以色列人說，以西結書14:6「所以你要對以色列家說：『主耶和華如此說：回轉吧！回轉離開你們的偶像，轉臉離開一切可憎的事。』」可能他們沒有馬上回轉，悔改。

接著，以西結書14:21-23「主耶和華如此說：我若將這四樣大災，就是刀劍、饑荒、惡獸、瘟疫降在耶路撒冷，將人與牲畜從其中剪除，豈不是更嚴重嗎？看哪，在那裏必有倖免於難的人帶着兒子女兒；看哪，他們來到你們這裏；你們看見他們的所作所為，就會因我降給耶路撒冷的災禍，因我降給它的一切，得到安慰。你們因看見他們的所作所為，得到安慰，就會知道我在耶路撒冷所做的並非毫無緣故。這是主耶和華說的。」

若要降災在耶路撒冷，並非毫無緣故，意思說，即要施行公義，因為在耶路撒冷也一樣，有人如在巴比倫的長老一樣，離開了耶和華上帝，所

以，耶和華上帝要懲罰那些遠離上帝，並去拜偶像的人，因為他們不悔改。然而，內中有些人倖免於難，因為他們沒有拜偶像，拜假神，他們並從耶和華上帝顯公義中得到安慰，從安慰中體會上帝的慈愛。

(四) 耶穌第一次來到世上，作成救恩，顯明了上帝的慈愛與公義

約翰福音3:16「神愛世人，甚至將他獨一的兒子賜給他們，叫一切信他的人不致滅亡，反得永生。」

羅馬書5:8「惟有基督在我們還作罪人的時候為我們死，神的愛就在此向我們顯明了。」

耶穌承擔了我們人類的罪，以致被釘在十字架，滿足上帝公義的要求，上帝雖然愛人，但不能以有罪的為無罪，還有，罪的工價乃是死。感謝耶穌，祂為我們的罪死了代罪羔羊，耶穌的死，相對的就是顯明祂對人的愛，願意為每一個有罪的人贖罪，這是上帝的愛。

當耶穌被釘在十字架上時，祂說了七句說話，第一句是：「這時，耶穌說：『父啊！赦免他們，因為他們所做的，他們不知道。』」(路23:34) 話語中顯明了耶穌的慈愛，上帝的慈愛。

耶穌在十架上，快要斷氣的時候，他說：「成了」。(約19:30)

意思作成了救恩。在顯明滿足了公義的要求。

‘It has been paid in full’ 滿足了罪的工價的要求。

(五) 耶穌第二次再來，要彰顯公義，作審判，也藉瘟疫(路21:7-11)

耶穌被釘死後，第三天復活，四十日後，升天去了，現在天父上帝的右邊，耶穌在地上時曾說，他必定會再回來，就是這個世界到終結的時候，可以說是世界末日的時候。

路21:7-19標題:終結的預兆(耶穌再回來時的預兆)

路21:7-11他們(門徒們)問他(耶穌):「老師,甚麼時候有這些事呢?這些事將臨到的時候有甚麼預兆呢?」耶穌說:「你們要謹慎,不要受迷惑,因為將有好些人冒我的名來,說『我是基督』,又說『時候近了』,你們不要跟從他們!當你們聽見打仗和動亂的事,不要驚惶;因為這些事必須先發生,但終結不會立刻就到。」於是耶穌對他們說:「民要攻打民,國要攻打國,將有大地震,多處必有饑荒、**瘟疫**,又有可怕的異象和大神蹟從天上顯現。

在耶穌再回來的各樣事情中,其中一樣又是**瘟疫**,借此,顯明公義。

++為甚麼耶穌要再回來?使徒信經中有關耶穌的部份:

「我信我主耶穌基督,上帝獨生的子,因聖靈感孕,由童女馬利亞所生。在本丟彼拉多手下受難,被釘在十字架,受死,埋葬,降在陰間,第三天從死人中復活,升天,坐在全能父上帝的右邊,將來必從那裏降臨,審判活人,死人。」

「將來,必從那裏降臨,審判活人,死人。」這個審判,就是要彰顯公義。

聖經告訴我們,這是白色大寶座的審判(啟20:11-15),各人因著罪,要面對死亡,耶穌第一次來世,作成救贖,耶穌再回來,要作審判,就是要審判這些活人,或死了的人,死了的人,也因耶穌再來,復活過來,接受審訊,還活著的時候,若沒有接受相信耶穌,審判的結果,就是到那永遠沉淪,叫作地獄的地方,這是上帝公義的定界。

提後4:1「我在 神面前,並在將來審判活人死人的基督耶穌面前,憑着他的顯現和他的國度鄭重地勸戒你,務要傳道...」

保羅勸提摩太要傳道,實在是要人信道,信耶穌,好使人在將來審判活人和死人的耶穌基督面前,受審的時候,不至到那永遠沉淪的地方。因為聖經說:「信子的人有永生;不信子的人得不到永生,而且 神的憤怒常在他身上。」(約3:36),人在世的時候,不接受相信耶穌,最後,只能在永遠沉淪的地方。

(六) 今天我們面對瘟疫,是否是耶穌再來的那一次?

似乎不是,但是,給我們提醒,要預備。

還未相耶穌的,要接受相信耶穌,祂是救主,預備耶穌回來。

已經相信耶穌的，也要預備：

耶穌在馬太福音24章說及終局的預兆，他再來前會有大災難後，便說到，他來的時間，連自己都不知道。(太24:42-44)

太24:36「但那日子，那時辰，沒有人知道，連天上的天使也不知道，子也不知道，惟有父知道。」因此，耶穌說：「所以，你們要警醒，因為不知道你們的主人哪一天來到。你們要知道，一家的主人若知道晚上甚麼時候有賊來，就必警醒，不讓賊挖穿房屋。所以，你們也要預備，因為在你們想不到的時候，人子就來了。」(太24:42-44)

若此刻在罪中，請想到上帝的屬性，不但有公義，也有慈愛，馬上回到祂身邊，求赦宥，預備自己，迎接主耶穌再來。

出34:6「...耶和華，有憐憫，有恩惠的神，不輕易發怒，且有豐盛的慈愛和信實。」

歷代志上21:13「大衛對迦得說：『我很為難。我寧願落在耶和華的手裏，因為他有豐盛的憐憫；我不願落在人的手裏。』」。